YPOK
IO XUMHUHU B 9 KJIACCE

«wKenezo. lonoxcenue ¢ IICX3. Cmpoenue amoma.
Du3zuueckue u XxumuuecKue ceolcmea reeneza:
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TEMA YPOKA:

«Kenezo. [lonoocenue 6 [ICXD. Cmpoenue amoma.
Duzuueckue u xumuyeckue ceouUcCmea xHeenesa.
83AUMOOEUCMBUE C HEMEMATIAMU, B000U, KUCTOMAMU.

Baorcuetiwue coeounenus osicenezan



Y710 MOXHO JAOIIOJIHUTE/IBHO CKA3ATh O /KEJIE3E HA OCHOBAHUH
IIOJIOKEHHUA ETO B IEPHOJHYECKOH CUHCTEME XUMHYECKHUX 3JIEMEHTOB 2

1 Fe — VIIIb rpynma, 3 nepuon, 3 psn




Y10 MOXHO JAOIIO/IHUTE/IBHO CKA3ATbH O /KEJIE3E HA OCHOBAHHUH
II0JIOKEHHA ETO B IIEPHOJHYECKOH CHCTEME XUMHYECKHX JIEMEHTOB?Z

Fe — VI1IIb rpynma, 3 nepuon, 3 psn
Ne26 Ar(Fe) =56 (26p, 30n)26e¢



Y10 MOXHO JOIIOJIHUTE/IBHO CKA3ATb O /KEJIE3E HA OCHOBAHHUH
II0JIOKEHHA ETO B IIEPHOJHYECKOH CHCTEME XUMHYECKHX JIEMEHTOB?Z

Fe — VI1IIb rpynma, 3 nepuon, 3 psn
Ne26 Ar(Fe) =56 (26p, 30n)26e¢

Cxema cTpoenus atoma: Fe +26),).),, ),



Y10 MOXHO JOIIOJIHUTE/IBHO CKA3ATb O /KEJIE3E HA OCHOBAHHUH
ITOJIOJKEHHUA EIO B IIEPUHOJHYECKOH CUCTEME XUMHYECKHX JIEMEHTOB?Z

Fe — VI1IIb rpynma, 3 nepuon, 3 psn
Ne26 Ar(Fe) =56 (26p, 30n)26e¢
Cxema ctpoenus aroma: Fe +26 ), ). )., ),
DJIeKTpOHHAas (hopmylia aroma:

1s? 2s? p® 3s? 3p°© 3d° 482 4p* 4d°



Y10 MOXHO JOIIOJIHUTE/IBHO CKA3ATb O /KEJIE3E HA OCHOBAHHUH
ITOJIOJKEHHUA EIO B IIEPUHOJHYECKOH CUCTEME XUMHYECKHX JIEMEHTOB?Z

Fe — VI1IIb rpynma, 3 nepuon, 3 psn
Ne26 Ar(Fe) =56 (26p, 30n)26e¢
Cxema ctpoenus aroma: Fe +26 ), ). )., ),
DJeKTpoHHAas (opMyJia aToMa

1s? 2s? p® 3s? 3p°® 3d° 4s? 4p¥ 4d°

Baneurnocts — 11, 111



Y710 MOXHO JOIIOJIHUTE/IBHO CKA3ATb O /KEJIE3E HA OCHOBAHHUH
ITOJIOJKEHHUA EIO B IIEPUHOJHYECKOH CUCTEME XUMHYECKHX JIEMEHTOB?Z

Fe — VI1IIb rpynma, 3 nepuon, 3 psn
Ne26 Ar(Fe) =56 (26p, 30n)26e¢
Cxema ctpoenus aroma: Fe +26), ), )., ).
DJeKTpoHHAas (opMyJia aToMa

1s% 2s? p® 3s® 3p® 3d° 4s? 4p? 44"
Baneurnocts — 11, 111
Crenens okucienus — 0, +2, +3, (pexe +4,+6)



Y710 MOXHO JOIIOJIHUTE/IBHO CKA3ATb O /KEJIE3E HA OCHOBAHHUH
ITOJIOJKEHHUA EIO B IIEPUHOJHYECKOH CUCTEME XUMHYECKHX JIEMEHTOB?Z

Fe — VI1IIb rpynma, 3 nepuon, 3 psn
Ne26 Ar(Fe) =56 (26p, 30n)26e¢
Cxema ctpoenus aroma: Fe +26), ), )., ).
DJeKTpoHHAas (opMyJia aToMa

1s? 2s? p® 3s® 3p® 3d° 452 4p? 44"
Baneurnocts — 11, 111
Crenens okucienus — 0, +2, +3, (pexe +4, +6)

BO - Fe, O, ruppokenn - Fe(OH),



HAXOX/IEHHE B IIPHPOJIE

bbu10 BpeMms, KOraa Kele30 [EHWIOCH JOPOXKE 30510Ta. boraun
3aKa3bIBAIM CEOE YKpaIICHUS U3 )KeJe3a, MPUYEM HEPEJIKO B 30JI0TOU
onpase. [lo cBuaerenbcTBamM ['oMepa, moOeauTeNst Urp, YCTPOCHHBIX
AXWIIIOM, Harpaxxjaajad KyCKOM 30J10Ta U KyCKOM eJie3a.

Kenezo - meTamn BoliHbl. HemapoM anxumuku 0003Ha4aau €ro 3HaKOM
Oora BoitHbI Mapca: IIUT U KOIIbE.

B 3emHoOl KOpe — 2 MecTO U3 MeTaioB — 5%. B IpeBHOCTH ero Ha3Balu
«HEeOECHBIM KaMHEM», TaK KaK OH BXOJUT B COCTaB METCOPHTOB.

[TpuponHbIE COETUHEHUS:

MarHeTuT (MarHUTHBIA Xkene3nsak) — Fe, O ;
remaruT (KpacHsli sxenesnsk) — Fe O;
oypsiii xenesask — FeO(OH);

mamonnt — Fe, O, + nH,O;

muput (cepHbId Komdenan)— FeS,;
cuneput — FeCO,,.



HoaydyEHHUE

JKenes30 moy4daroT B BUJIE CIIaBA BOCCTAHOBIICHUEM U3
€ro COCIMHEHUM IIPU BBICOKUX TEMIIEparypax B
JIOMEHHBIX MeYax.



HoaydyEHHUE

JKenes30 moy4daroT B BUJIE CIIaBA BOCCTAHOBIICHUEM U3
€ro COCIMHEHUM IIPU BBICOKUX TEMIIEparypax B
JIOMEHHBIX MeYax.

FeO + H, = Fe + H,0



HoaydyEHHUE

JKenes30 moy4daroT B BUJIE CIIaBA BOCCTAHOBIICHUEM U3
€ro COCIMHEHUM IIPU BBICOKUX TEMIIEparypax B
JIOMEHHBIX MeYax.

FeO + H, = Fe + H,0
Fe,0, + 2A1 = 2Fe + AL O,



HoaydyEHHUE

JKenes30 moy4daroT B BUJIE CIIaBA BOCCTAHOBIICHUEM U3
€ro COCIMHEHUM IIPU BBICOKUX TEMIIEparypax B
JIOMEHHBIX MeYax.

FeO + H,=Fe + H,O
Fe O, + 2Al = 2Fe + AL O,
Fe,O, +4CO = 3Fe + 4CO,1



DHu3H4YECKHE CBOYCTBA

Fe — meramn cepebpucto — 6erroro 1pera, UMEeT
METAJUIMYECKUI OJICCK, TBEPAbIN, INIACTUYHBIN,

¢ miotHOCThIO 7,87 rlem®, t = +1539°C, nerko
HAaMarHUYUBAETCA U pPa3MarHHUMBACTCS.



DHu3H4YECKHE CBOYCTBA

Fe — meramn cepebpucto — 6erroro 1pera, UMEeT
METAJUIMYECKUI OJICCK, TBEPAbIN, INIACTUYHBIN,

¢ miotHOCThIO 7,87 rlem®, t = +1539°C, nerko
HAaMarHUYUBAETCA U pPa3MarHHUMBACTCS.

Fe —M, I, bn, T, ITn, = 17,87 /e,
t = +1539°C, nerko HaMarHMYUBAETCS U
pa3MarHM4rUBacTCH.



XUMHYECKHE CBOMCTBA




XUMHYECKHE CBOYCTBA

OkucisieTcs akTUBHBIMH HEMETalJIaMU

Fe+S=FeS 2Fe+ SCI2 = 2FeC13



XUMHYECKHE CBOYCTBA

OKHCIISIETCS AKTUBHBIMU HEMETAJIJIAMU:
Fe+S=FeS 2Fe+ 3Cl,=2FeC(Cl,
['opuT B KUCIIOpOZE C TPECKOM:

3Fe + 20, = Fe O, (FeO - Fe O,)



XUMHYECKHE CBOYCTBA

OkucigeTcsd akTUBHBIMU HEMETAJIJIAMU:
Fe+S=FeS 2Fe+ SCI2 = 2FeCl3
['opuT B KUCIIOpOZE C TPECKOM:
3Fe + 20, = Fe O, (FeO - Fe O,)
B3aumoencTByET ¢ rmapaMu BOIbI:

Fe + H,0= FeO + H, 1



XUMHYECKHE CBOYCTBA

OKUCIIS€TCSI aKTUBHBIMM HEMETAJLJIAMU:

Fe+S=FeS 2Fe+ 3Cl,=2FeC(Cl,
['opuT B KUCIIOpOZE C TPECKOM:

3Fe + 20, = Fe O, (FeO* Fe, O,)
B3aumoencTByET ¢ rmapaMu BOIbI:

Fe + HZO = FeO + HzT

Bo Bi1a)XHOM BO3yX€ XKEJIE€30 MOKPHIBACTCS PKABUNHOMN
- CMECBIO MMPOAYKTOB OKHCIICHHUS (OKCHIAMU H
THAPOKCUIAMM )

4Fe + 6H,0 + 30, = 4Fe(OH),



XUMHYECKHE CBOYCTBA

B3anMoIenCTBYET ¢ KHCIOTaMH (kpome HNO, - H,SO
Fe + 2HCl = FeCl, + H,1
Fe + HZSO4(pa36) = FeSO, + H1

4(KOHI_I)) ;



XUMHYECKHE CBOYCTBA

B3anMoIenCTBYET ¢ KHCIOTaMH (kpome HNO, - H,SO
Fe + 2HCl = FeCl, + H,1

Fe + HZSO4(pa36) = FeSO, + H1

BriTecHsIeT MeHee aKTUBHBIE METAJIJIBI U3 UX COJIEU;

Fe + CuSO, = FeSO, + Cul

4(KOHI_I)) ;



COEJHHEHUA JKEJIE3A.

I. FeO - moporok 4epHOro 1BeTa, HepacTBOpUM B Boje. [IposiBiisieT OCHOBHBIE CBOWCTBA!
FeO + HZSO4(pa36) = FeSO, + H,0

II. Fe,O, — xpacHo-0ypblii HOPOIIOK, HEPACTBOPUM B Bojie. Jlisl HETO Taks ke XapaKTePHbl OCHOBHbIC CBOKCTBA:
Fe O, + 3H2SO4(pa36) = Fe, (SO, + 3H,0

ITI. Fe(OH), u Fe(OH), — nepacTBopuMbie B BOJIE THIPOKCHIBI MOXKHO TIOJTYYHTh NP B3aUMOIEHCTBIM
COOTBETCTBYIOIIHX COJICH C IIETOYaMH:

FeSO, + 2KOH = Fe(OH),| + K,SO, FeCl, + 3NaOH = Fe(OH),| + 3NaCl
3EICHOBATEI 0CATIOK KpacHo-Gyphiit 0CanoK
Fe(OH), — tunuunoe ocrosanwue:
Fe(OH), + 2HNO, = Fe(NO,), + 2H,0
OH HeycTouMB, Ha BO3/AYyX€E MEUIEHHO OKUCIISIETCS] KUCIIOPOOM:
4Fe(OH), + O, +2H,0 = 4Fe(OH),|

Fe(OH), — nposiensier cnadblie amdoTepHbie CBOHCTBA, PACTBOPSAACH B KUCJIOTAaX U B KOHLEHTPUPOBAHHBIX MIEN0UAX
IIPY HarPEBaHUU:

Fe(OH), + 3HNO, = Fe(NO,), + 3H,0  Fe(OH), + NaOH = NaFeO, + 2H,0

I'mapoxcupl xenesa pasnararorcs Mpu HarpeBaHUU:

Fe(OH), — FeO + H,0 2Fe(OH),— Fe, O, + 3H,0
IV. Coan — Kax npou3BOAHBIE HEPACTBOPUMBIX THAPOKCUIOB THAPOJIMU3YIOTCS B BOJE ¢ 00pa30BaHUEM KUCIION CPEIbL:
Fe** + H,0 — FeOH" + H*
FeOH" + H,0 < Fe(OH), + H"
COJII/I KCJIC3a MOXKHO Y3HATh IO KAYCCTBCHHBIM PCAKIUAM C IICTIOYaMMU:
Fe?* + 20H - Fe(OH),| Fe’* + 30H = Fe(OH),|

3€JIEHBIN 0CaJoK OypeIit 0caoK



bHuojtorn9eckasa PoJib JKEJIE3A

bUOXUMUKHN OTKPBUIM BAXKHYIO POJIb KEJIE3a B XKU3HU
PACTEHUU, KUBOTHBIX U YEIIOBEKA.

Bxo/st B cocTaB 4pe3BbIUAUHO CIIOKHO MOCTPOEHHOTO
OPraHUYECKOr0 COCANHEHMS, HA3bIBAEMOIO0 TEMOTIIOOMHOM,
KEJe30 00YCIOBIMBAET KPACHYIO OKPACKY 3TOTO BEIIECTBA,
OT KOTOPOI'O B CBOKO OYEpEIb, 3aBUCUT LIBET KPOBU YEIOBEKA
U )KUBOTHBIX..

B Tene B3pocioro yemoBeka uMmeercs 10 4 r xenesa, 60%
KOTOPOTO HaXOAUTCS B TEMONIOOMHE KPOBH, KOTOPBIN
MPUIAET €U KPACHBIM LIBET U OCYILECCTBIISIET
TPAHCIIOPTUPOBKY KHUCJIOPOJIA OT OPTaHOB JAbIXaHUS K
pa3IMyYHBIM TKaHAM. Hemocrarok xene3a B KpOBHU ILJIOXO
OTPa’Ka€TCs Ha 3J0POBhE YEIOBEKA, Y HEFO BO3HUKACT
MAJIOKPOBHE.



bHuojtorn9eckasa PoJib JKEJIE3A

Keneszo HeoOxoaumo U pacTeHusiM. OHO BXOJUT B COCTaB
IIUTOILIA3MbI, Y4aCTBYET B Iporecce GOTOCHHTE3a.
PacTeHwus, BeIpaleHHBIC HA CyOcTpare, He CoaepKalleM
»Kejie3a, UMEIOT Oejiple TUCThsA. MalleHbKast JoOaBKa Jkene3a
K CyOCTpary — U OHU NPHUOOPETAIOT 3€JICHBIN 1IBET. bonbIie
TOTO, CTOUT OEJNbIM JUCT CMa3aTh PaCTBOPOM COJIH,
coJieprKaIe Keae30, 1 BCKOPE CMa3aHHOE MECTO 3eJICHEeT.

Tak OT OHOK U TOH K€ MPUUYMHBI — HAJIMUMA KEJIE3a B COKAX
M TKAHSIX — BECEJIO 3CJICHEIOT JIMCThI PACTCHUN U SPKO
PYMSHATCS IIEKU YEJIOBEKA.

CBsI3aHHOE JKEIIE30 COMECPIKUTCS BO MHOTHX IHIIECBBIX
IPOAyKTaxX: p:KaHOM XJie0e, kapTodene, 10j0Kkax, abpuKocax,
IPEYHEBOU KPYIIE, IIMMUHATE.



Il PuMEHEHHE.

Hucroe xKene30 IPUMEHSETCS A1 N3TOTOBJICHHUS
AeTajiell JICKTPOMAarHUTHOTO 000OPYIOBaHUs, TJIe
TpeOyeTCsl CIIOCOOHOCTh OBICTPO HAMArHUYHUBATHCS U
pa3sMarHuuuBarbCs ( B TpaHcdopMaropax,
3JIEKTPOMOTOpAX M T.JI.), U3TOTOBJICHHE T'Bo3aek. Yarie
HCIIOJIL3YIOT CILJIABbl — YYT'YH U CTAJb.



Kenezo He monbko 0CHOBA 8Ce20 MUpa, Camvlil 2lIAGHbL
MeMalil OKpydcarouel Hac npupoovl, OHO — OCHOBA
KYIbMypbl U NPOMBIULLEHHOCU, OHO — OPYOUe BOUHbL U
Muprozo mpyoa. ¥l mpyorno 6o eceit mabauye
Menoeneesa natimu Opy2ou snemenm, Komopbwiil Ol Obl

MAaK CA3aH C NPOULTLIM, HACMOAUWUM U 0YOYUUMU
cyovbamu yenosevecmaa.



\l © BCEM BOJIBIIOE CITACUEO 3A YPOK.




